

и то подкрепено и дори стимулирано от официалната османска власт - има достатъчно доказателства. На второ място следва да се има предвид замисленият и традиционно получаваният резултат от смесените бракове и семейства. Съгласно ислямската традиция и изисквания всеки брак на мюсюлманин с немюсюлманин трябва да довежда до ислямизиране на съответния брачен партньор; немюсюлманинът приема исляма, иначе бракът се разваля или мъжът се убива; немюсюлманката става мюсюлманка (с крайно редки изключения, допустими само за хора от най-висшия ешелон на поробителите). Освен това, всеки "приплод" от смесения брак, независимо дали бащата или майката са били немюсюлмани, има "мюсюлмански" облик. Тоест всички деца, родени в смесени бракове, са "по право" и "по задължение" членове на мюсюлманската религиозна общност.

Наистина, през втората половина на XIX век формално ислямът сменя задължението немюсюлманинът обезателно да става мюсюлманин при брак с мюсюлманка. В действителност обаче, по силата на традицията и общественно-историческата нагласа в живота на тюркскоезичното и мюсюлманското население тази традиция продължава да битува и след освобождението на България от османо-турско иго. Затова дори и в наше време са налице опити всеки турцизиран или турчеец се гражданин да афишира не само своята персона като "етнически турчин", но да представя за "етнически турци" съпругата и децата си, без оглед каква е действителната етническа принадлежност на жената.

Изложените дотук три общи съображения позволяват да се върви към конкретен анализ на смесените бракове и семейства сред циганите в нашата страна.

Досегашната практика у нас, поне в мащабите на досегашните ми изследвания и проучвания, не сочи наличие на смесени бракове между цигани и **мюсюлмани шиити**, известни у нас повече като "алиани", "къзълбаши" и други. И това е обяснимо, тъй като шиитите винаги са се дистанцирали - и религиозно-верски, и етнически - от останалите мюсюлмани в страната. Освен това, самата структура на тяхната общност е твърде затворена и дори подчинена на определени (довеяни от миналото) конспиративни начала, което силно затруднява